

## 甬上辣评

近日，北京警方打掉一非法倒卖进京落户指标犯罪团伙，该团伙与10余大型国企及高新技术公司人事部门人员勾连，为80余名外地应届大学毕业生、研究生办理北京户口，非法牟利300余万，最高一个户口卖了33万元。13名涉案者被批捕。

(8月25日《新京报》)



新华社发

## 靠什么斩断户口买卖利益链

警方发布的信息，证实了北京户口黑市的客观存在。但诡异的是，舆论的焦点，却并未落在倒卖户口违法的警示层面，对于北京户口最高33万元的售价，有些人反倒称“便宜”、“划算”。

这种诡异的心态，反照出来的社会生态更加诡异。一纸户口，不过是居民的身份证明，为何却成了用来买卖的商品，甚至衍生出隐蔽的利益链条呢？答案在于，它不仅仅是张身份证明，更是一张在资源分配不公中占据优势位置的特别通行证。

北京户口价值几何？恐怕难以量化。但显而易见的是，附加在北京户口上的福利，其丰厚程度，要远超非京籍。就拿教育福利而言，除了北京集中了最好的中小学师资，更重要的是，“同分不同命”的悲哀，不会发生在京籍考生身上，“北京大学还是北京人的大学”之类的讨论，反

馈出来的，是“近水楼台”的不公平。

“宁要北京一张床，不要别地一栋房”，与其说是迷恋一纸北京户口，倒不如说是迷恋北京拥有的、其他任何城市都无法比拟的公共服务能力、低投入高收益的机会能力。有了北京户口，便意味着站在公共资源的沃土上，打开了更大的机会窗口。而这，正是许多人对北京户口趋之若鹜的原因。

有利益生长和资源抢夺的领域，便会有利益链条的存在。此番被打掉的倒卖北京户口犯罪团伙，手法并不高明，不过是钻了制度监管的空子而已。大型国企和高新技术公司人事部门有相对自由支配的落户指标，市场上有强烈的需求，供需条件成立，户口买卖的地下黑市也就有了生长的土壤。打掉了一个倒卖团伙，或有更多的渠道和团伙还在灰暗处潜行。

要斩断户口买卖的利益链，铲除倒卖北京户口的利益土壤，打击倒卖户籍犯罪团伙只是第一步。接下来的措施，应该是加强落户指标的监管，避免落户指标成为大型国企或高新技术公司自由支配的资源，把稀缺的指标，真正落到政策优待者的头上。通过加强管理卡住供应端，是户籍壁垒尚未打破前，遏制户口买卖的现有路径。

而治本之策，还是要回到户籍改革的轨道上来。当户籍壁垒制造的权利和福利鸿沟，被更加均衡的公共资源分配所化解；附加于户籍上的权利和福利更加平等；当公民权利随时随地可以兑现……到那时，北京户口上迷人的优越感愈来愈淡，谁还会在乎一纸北京户口呢？买卖北京户口的利益链，也就失去了依存的空间。

买卖北京户口的利益链靠什么斩断？唯有分配公平，唯有权利平等。时言平

热点  
聚焦

## 明星代言理应“用了才说好”

广告法修订草案25日提交第十二届全国人大常委会第十次会议审议。草案增加了广告荐证者的行为规范和法律责任，这意味着明星在代言时将更多规范，不得为未使用过的商品和服务作证明。

(今日《东南商报》11版)

此次广告法修订草案最大的亮点之一，就是对名人明星代言广告做出了“自己用了才能说好”的规定。这意味着，从今往后，名人明星等公众人物将不能随便接受广告代言了，比如自己没有用过某种品牌的化妆品，就不能在广告中说其效果好；自己没给自家孩子吃过某个牌子的奶粉，不能在广告中向其他消费者推荐。

事实上，这样的规定在国外早已有之。美国广告法明确规定，代言广告必须

是“证言广告”或“明示担保”，即名人明星必须使用产品或服务之后有所裨益才能为该产品或服务代言，否则其代言的广告就成为没有依据的虚假推荐，明星将被处以重罚。正因为如此，美国绝大多数名人明星对美容产品、保健品及药物广告敬而远之，因为一旦代言广告不慎而被起诉，明星将得不偿失，付出惨重代价。

美国已故摇滚巨星迈克尔·杰克逊，他曾经为百事可乐代言，后来无意中说出自己从来不喝汽水饮料，结果遭到美国公众强烈抨击，一时间被公众列为知名度高却被普遍讨厌的人物，个人形象受到严重损害。而再看看我们国内的名人明星，既不管是药品还是保健品，也不管自己用过还是没用过，反正就是满嘴夸赞，极力说

好，即便在被曝光所代言产品为假冒伪劣之后，还百般狡辩，死不认错。究其原因，就在于《广告法》等相关法律中没有“证言广告”的规定，出事以后也不用承担连带责任。

对此有些消费者可能会有疑问，对于明星代言的一些产品或服务，别人怎么会知道他到底有没有使用过？这当然需要后续的规定以保证法律得到落实，此外一些商品或服务本身就有独特性，可以“自动证明”你有没有使用过。比如你代言某种治疗糖尿病的药物，可是你本身并没有糖尿病，不也是一种“不打自招”吗？比如你为某个牌子的汽车代言，但你名下并没有这个品牌的汽车，这不也是公然撒谎吗？  
苑广阔

一语  
中的

## 信息公开不能像“挤牙膏”

湖北黄石市食品药品监督管理局日前被推上舆论的风口浪尖。当地论坛近日出现的一条爆料帖引网友热议。爆料人称，黄石市食药监局发布招标公告，以49万元的预算采购150套制服，平均每套3266元。网友直呼“天价”，怀疑其中有猫腻。

(8月25日《新京报》)

网友头脑中“套”的概念，与黄石市食药监局的，显然不是一回事。黄石市食药监局副调研员于淑萍回应称：实际上本次采购的制服“一套不只是一身”，还包括春服、秋服、冬服、帽子、领带等——此“套”，实是一“大套”。

但《新京报》记者查询今年2月食药监总局、财政部发布的《食品药品监督管理人员制服式样及标志供应办法》和《食品药品

监督管理人员制服式样及标志式样标准》，黄石市食药监局工作人员制服的国家标准，应为男1955元每套，女1922元每套；此次黄石市食药监局制服采购平均每套3266元的价格，仍然貌似明显高于国家标准。

一日之内，黄石市政府采购中心办公室主任程功奏再作回应，称公告对“成套制服”表述不清，致公众误解；因为是首次配备，按国家相关规定，每人春秋、夏装、冬服等需配2套（件）。

理不辨不明。在一质疑一回应，再质疑再回应的反复拉锯中，信息公开像“挤牙膏”一样，黄石市食药监局此次制服招标究竟是怎么一回事，才逐渐清晰起来。就目前来看，该局采购制服未见逾越法规制度之处。

但是，“制服招标风波”，还是应当引起黄石市食药监局等部门的反思。信息公开如同写文章，胸中要有读者，如果眼里早有公众，在发布招标公告时就应该附上制服采购说明，完全不必等引发舆情后，一再回应。

制服招标公告，不是浮皮潦草、随随便便一公布，往政府官网上一挂就算完事的，它应该让公众看懂，并接受社会的监督，否则，这样的信息公开就是形式主义。包括其他的政府信息公开，同样得做到眼里有读者，胸中有公众，内容详尽，表述清楚，叫人看懂，这样，才能避免引起公众误解，引发舆论危机，才能驱散可能的疑云，避免伤害政府部门的自身形象。  
于立生

## ●社会观察

防范身份证复印件风险  
不能仅靠小窍门

近日，@央视新闻微博发布一条信息提醒市民，如果不在身份证复印件上添上“几个字”，当你将这份复印件交给别人时，很有可能面临倾家荡产。这条微博立即引起大量网友的关注和热议。(8月25日《现代快报》)

对每一张身份证复印件进行签注，明确本次使用的时间和办理事项，申明不得挪作它用，的确可以很好地预防风险。问题是，有时身份证被复印了，可能连本人都不知道，且在人多办事窗口，仅仅出于怕给人添麻烦，不少人也会放弃签注。这一小窍门即使很普及，相关工作人员找几张干净的身份复印件也并非难事，隐患仍然难以避免。

其实，如果一切按章行事，身份证复印件的风险就会小很多。作为公民的一项基本信息，任何单位和个人在使用身份证复印件时，都有义务妥善保管，无意或故意泄露造成了损失，是要负相应责任的。但在当前，如何使用、怎么保管身份证复印件，被冒用后如何倒查与追究等，都缺乏明确规范，不利于堵塞漏洞。

事实上，身份证复印件并不具有法律效力，一些行业和部门留存复印件，作为一项备查信息，或作为已核查身份信息的依据，倒也无可厚非。但在办理需要出具身份证的有关事项时，是不能用复印件来代替原件的。假如将复印件视作原件，仅凭复印件就办事，如有的银行据此就给人办信用卡，这显然不符合规定。

可见，预防身份证复印件风险，教民众一些小窍门可以，但只能算监管不严的补救措施，不能作为惯常防范手段。只有明确办事规则，并对相关人员进行约束，才能大幅降低此种风险，而民众只须管好身份证即可，犯不着为一个复印件而担心。  
罗志华



郑州市公务员局出台公务员诚信量化考核标准，按职业道德、家庭美德、社会公德、个人品德4个方面进行考核。量化考核标准提出，对有不正当婚恋关系经教育无效的情况，将被扣分。(8月25日《郑州晚报》)

点评：什么是不正当婚恋关系？如果指婚外恋、包二奶，经教育无效才扣分，太娇纵了；如果涵盖婚前恋爱，这就难界定了，这种事连恋人父母甚至恋人自己有时也难搞清是不是正当，更别说组织部门了，若因此被扣分，又太冤了。

近日，河南郑州市第一人民医院的护士身着粉红色“空姐”服饰为患者开展导医服务。该医院导医航空服务模式由20名形象、气质佳的护士组成，在医院进行迎宾、介绍就诊程序，护送危重病人，为患者提供端茶倒水、挂号、取药等生活服务。(8月25日新华网)

点评：空姐式服务，会不会增加病人就医成本呢？如果会，还是如非必要勿增收费吧；如果不会，那挺好的，有漂亮护士服务，赏心悦目，没必要和自己过不去。

24日，央视《每周质量报告》节目曝光了充电宝电源容量虚标、安全性等问题。在最近国家质检总局对全国充电宝的一次摸底检测中，共采样32批次产品、224件样品，结果竟全部存在质量风险问题。

(8月25日《南方都市报》)

点评：然后呢？按理说，一次质量曝光新闻，应该发挥两个作用，一是提醒消费者质量有风险使用需谨慎，二是举报，让相关部门了解到信息以想办法解决，但现在大多只发挥了前一个作用，新闻播完也就完了，相关部门没什么后续动作。